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Деструктивний вплив на розвиток особистості у студента ставлення його 
готовності до професійної діяльності сприяє наявність протиріччя між об’єктивною 
потребою у професійній підготовленості і глибокої невпевненості в собі як 
характеристика її вольової сфери. 

Тим часом здатність до самоорганізації володіння собою впевненість у собі – 
надзвичайно важливі вольові якості фахівця. 
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ДО ПИТАННЯ ПРОВЕДЕННЯ ДЕКОНТАМІНАЦІЇ ПІД ЧАС РЕАГУВАННЯ  

НА НАДЗВИЧАЙНІ СИТУАЦІЇ, ПОВ’ЯЗАНІ З ХБРЯ ІНЦИДЕНТАМИ 
 
При аваріях на радіаційно чи хімічно небезпечних об’єктах (далі потенційно 

небезпечні об’єкти – ПНО), в умовах застосування ядерної, хімічної чи 
бактеріологічної зброї, населення, будівлі та споруди, техніка та майно можуть бути 
забруднені радіоактивними, отруйними речовинами чи бактеріологічними засобами [1]. 
Для запобігання уражень особового складу аварійно-рятувальних підрозділів, 
населення, техніки і обладнання виникає необхідність в проведенні деконтамінації (де- 
+ лат. contaminatio – забруднення, псування; синонім – спеціальна обробка). 

На сьогодні розроблені методичні рекомендації та стандарти проведення 
деконтамінації (спеціальної обробки), але для аварійно-рятувальних підрозділів 
питання підвищення ефективності її проведення є актуальною проблемою, вирішення 
якої допоможе зберегти життя та здоров’я особового складу чи населення, що 
потрапило в зону ураження. 

Стандарти різного рівня встановлюють критерії та індикатори, що забезпечують 
якість проведення деконтамінації, наприклад при ліквідації надзвичайної ситуації, 
відповідаючи на питання – що потрібно робити правильно. Однак стандарти не 
відповідають на друге питання забезпечення якості – як потрібно робити правильно, коли, 
де і кому. На ці питання відповідають управлінські документи іншого рівня і іншої 
структури. Такі документи прийнято називати Стандартні операційні процедури. Однак, на 
сьогодні в Україні Стандартні операційні процедури проведення деконтамінації при 
ліквідації надзвичайних ситуацій на потенційно небезпечних об’єктах відсутні. 
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Не зважаючи на існуючий досвід у організації спеціальної обробки 
(деконтамінації) особового складу та населення, проблемі підвищення її ефективності 
увагу приділено лише опосередково. У зв'язку з цим, виникає необхідність розробки 
Стандартної операційної процедури проведення деконтамінації при ліквідації наслідків 
надзвичайних ситуацій на потенційно небезпечних об’єктах. 

Стандартна операційна процедура (СОП / SOP / Standard Operation Procedures) – 
це документально оформлений набір інструкцій або покрокових дій, які необхідно 
здійснити, щоб виконати ту чи іншу роботу. СОП робить процес деконтамінації і його 
результати послідовними, узгодженими, передбачуваними і відтворюваними. 
Безперечні переваги, що досягаються при застосуванні СОП: чіткий розподіл завдань 
по компетенції, забезпечення якості та логічної послідовності дій, СОП корисні для 
навчання особового складу, служать в якості довідника для перевірки на відповідність, 
дають можливість чітко працювати особовому складу під час відсутності керівництва. 

Фактично СОП повинна містити відповіді на 3 питання: 
1. Хто? – бере участь у реалізації, виконує її вимоги, які ресурси необхідні для її 

реалізації? 
2. Де? В якому підрозділі, відділенні слід виконувати вимоги СОП? 
3. Коли? В який часовий проміжок необхідно вкластися, виконуючи вимоги 

СОП, в якій послідовності і за яких обставин? 
СОП проведення деконтамінації повинна включати наступні обов’язкові заходи:  
1. Оцінка загрози, визначення потреби населення та персоналу, які знаходяться 

на аварійній ділянці. 
2. Визначення місця для поста деконтамінації. 
3. Визначення обладнання для деконтамінації (детекторної апаратури і 

спеціалізованих засобів індивідуального захисту). 
4. Розміщення лінії деконтамінації. 
5. Процедура деконтамінації. 
6. Медичне сортування (тріаж) постраждалих, домедична допомога та облік 

постраждалих. 
7. Евакуація та транспортування постраждалих. 
8. Масова деконтамінація. 
9. Деконтамінація обладнання. 
10. Інцидент на пункті деконтамінації. 
11. Організація комунікації на пункті деконтамінації. 
12. Згортання пункту деконтамінації. 
13. Підготовка обладнання для наступного використання. 
Переваги розробки та застосування СОП проведення деконтамінації: 
 по-перше, зниження варіабельності і підвищення якості проведення 

деконтамінації; 
 по-друге, стандарт – відправна точка для подальшого вдосконалення. Уже при 

первинній розробці СОП, в її основу закладається найбільш оптимальний спосіб 
виконання операції, на даний момент часу. Усі наступні поліпшення процесу наочно 
фіксуються в черговий версії СОП; 

 по-третє, СОП – основа для навчання і підвищення рівня кваліфікації. Дуже 
просто перевірити дії підлеглого, відстежуючи правильність їх виконання по СОП; 

 найголовніше, наявність діючої системи стандартів дозволить чітко 
структурувати операції за ступенем складності і рівню кваліфікації, необхідної для їх 
виконання. В результаті, співробітники вищої кваліфікації зосередять свої зусилля на 
виконанні найскладніших операцій, не відволікаючись на виконання рутинних і 
підготовчих дій. У свою чергу, виконання простих операцій може бути доручено 
співробітникам з базовим рівнем підготовки, стажистам. 
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Крім того, застосування СОП проведення деконтамінації істотно допомагає 
оптимізувати кількість співробітників і дозволяє найбільш ефективно перерозподілити 
наявні трудові ресурси. 

Таким чином, в роботі наведено підхід до розробки Стандартної операційної 
процедури проведення деконтамінації при ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій на 
радіаційно та хімічно небезпечних об’єктах, що дозволить підвищити її якість, зберегти 
життя та здоров’я особового складу та населення, що потрапило в зону ураження, адже 
розробка і застосування зрозумілої, чіткої, правильно і детально складеної Стандартної 
операційної процедури може стати гарантією чіткої роботи, логічної послідовності дій і 
одним з дієвих елементів системи управління якістю проведення деконтамінації при 
ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій на потенційно небезпечних об’єктах. 
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РОЛЬ ЕМОЦІЙНОГО СТАНУ У РЕАГУВАННІ ФАХІВЦІВ ДПСУ  

НА НЕБЕЗПЕЧНІ СИТУАЦІЇ ТА ЗАСТОСУВАННЯ ЗАХОДІВ  
ФІЗИЧНОГО ВПЛИВУ 

 
У конкретних повсякденних заходах ставиться задача сформувати такий 

психічний стан  фахівця Державної прикордонної служби України (далі – фахівця), за 
якого військовослужбовець буде здатним за необхідності виявити власні професійні 
якості у готовності до застосування заходів фізичного впливу.   

Процес психологічної підготовки здійснюється за допомогою систематичного 
управління станом та поведінкою військовослужбовця в різноманітних умовах оперативно-
службової діяльності. Тому становить інтерес з’ясування ролі емоційного фактору у 
реагуванні фахівців на небезпечні ситуації. По-перше, зазначимо, що емоційна сфера ніколи 
не залишалась поза увагою представників педагогічної думки. С.Карпенчук зазначає, що 
саме емоційна сфера є тим ґрунтом, на основі якого викристалізовується свідомість 
особистості, її почуття, її воля. Вона вібрує, ніби музичний інструмент, відтворюючи різні 
прояви людської душі: радість, сум, тривогу, захоплення, пригніченість тощо [1]. 

Діяльність в особливих умовах дуже специфічна за своїми цілями і 
завданнями, умовами, засобами, труднощами, психологічним змістом. Такими є умови 
оперативно-службової діяльності прикордонників. Тому, з іншого боку, є необхідність 
звернутися до аналізу поняття небезпечної ситуації.      

Так, Р.Сич виокремлює такі групи типових небезпечних ситуацій, які виникають 
у професійній діяльності офіцерів-прикордонників: 1) ситуації, пов’язані з виконанням 
повсякденної ОСД; 2) ситуації, пов’язані з проведенням спеціальних операцій, у тому 
числі в зоні проведення антитерористичної операції (далі – АТО); 3) ситуації, які 
виникають у позаслужбовий час [2, с. 42]. У контексті нашого дослідження особливої 
уваги заслуговують перші дві із зазначених груп, а саме те, як необхідно професійно 
грамотно діяти у таких ситуаціях, як  і коли застосовувати заходи фізичного впливу. 




